

共同开创可持续的美好明天

——在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上的讲话

(2025年11月1日,庆州)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的李在明总统,
各位同事:

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,特别是人工智能等前沿技术快速发展,为人类社会开辟了新前景。同时,世界经济增长动能不足,全球发展赤字扩大,气候变化、粮食和能源安全等挑战加剧。亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。为此,我提3点建议。

一是强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势。我们要充分发挥新技术的驱动和赋能作用,抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,加快培育发展

新质生产力。激活数据的基础资源作用和创新引擎作用,推进数据安全有序流动,加快数字经济高质量发展。深化技术开源开放合作,创建具有竞争力的开放创新生态。

人工智能对未来发展具有重大意义,应该使之为各地区人民造福。我们要以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。中国倡议成立世界人工智能合作组织,希望通过发展战略、治理规则、技术标准等合作,积极为国际社会提供人工智能公共产品。中方愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

二是坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。绿水青山就是金山银山。我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。切实履行共同但有区别的责任,敦促发达经济体向发展中经济体持续提供必要的资金、技术、能力建设等方面支持。

中国自5年前宣布碳达峰碳中和目标以来,已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体系,新能源汽车、锂电池、光伏等产业蓬勃发展。中国已经提交应对气候变化2035年国家自主贡

献目标,将全面实施碳排放总量和强度双控制度。中方捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金,将继续落实清洁能源、绿色转型相关倡议。

三是落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象。我们要坚持人民至上,加强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。充分发挥亚太经合组织开展经济技术合作的传统优势,推动亚太经济体率先试行世贸组织《电子商务协定》,深化中小企业发展、人力资源开发、粮食安全、能源转型、卫生健康等合

作,助力发展中经济体实现平衡发展。

今年,韩国提出应对人口结构变化合作倡议,这有助于促进亚太包容发展。中国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,大力发展战略性新兴产业,促进人口高质量发展。中方将推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议,让更多合作成果惠及亚太地区人民。

“孤举者难起,众行者易趋。”中方愿同各方一道,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,携手构建亚太共同体。

谢谢大家!

(新华社韩国庆州11月1日电)

展现亚太包容发展新气象 期待「中国年」取得圆满成功

“中方愿同各方一道,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,携手构建亚太共同体。”当地时间11月1日上午,习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议,并发表题为《共同开创可持续的美好明天》的重要讲话,为亚太各经济体加强互利合作、把握新机遇、应对新挑战指明方向。

接受本报记者采访的国际人士表示,习近平主席在讲话中提出强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享3点建议,为促进亚太和世界发展繁荣注入更多信心和动力。明年中国将第三次担任亚太经合组织东道主,国际人士期待亚太经合组织“中国年”取得圆满成功,为各方深化务实合作,共享发展机遇、共促民生福祉提供合作平台,共创可持续的美好明天。

“为地区乃至世界发展注入新动能”

“习近平主席在讲话中提出,要充分发挥新技术的驱动和赋能作用,抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,加快培育发展新质生产力。这一主张将有力推动亚太经合组织成员经济体加快数字经济发展和绿色低碳转型。”印尼—中国伙伴关系研究中心主任维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂表示,中国积极推进国际科技创新合作,拓展地区发展中国家参与技术合作的空间,助力各方实现可持续发展和包容性增长。

习近平主席表示,人工智能对未来发展具有重大意义,应该使之为各地区人民造福。2025年亚太经合组织工商咨询理事会主席李圭镐表示,近年来,中国在先进制造业、人工智能、生物科技和新能源等领域取得了显著成就,中国式现代化为亚太地区市场拓展和技术合作提供了新机遇,“我们期待同中国伙伴在相关领域深化互利合作,将广泛共识转化为务实行动。”

“我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。”习近平主席的这一论述,让秘鲁太平洋盆地经济理事会前秘书长米格尔·科尔达诺·罗德里格斯印象深刻。他表示,绿色创新合作正成为推动亚太区域经济一体化的重要力量,“中国在亚太经合组织框架下积极倡导绿色和数字协调发展,为地区乃至世界发展注入新动能”。

韩国企划财政部亚太经合组织财政和结构改革部长会议推进团长尹廷引表示,习近平主席的讲话展现了中方携手亚太经合组织各成员经济体弥合亚太地区数字和智能鸿沟的坚定决心。当前全球性挑战层出不穷,亚太各方更应加强协作,中国在区域合作特别是在人工智能领域发展方面发挥着重要作用,“各方应优势互补、协同创新,共同拓展发展新空间”。

“为全球发展树立了开放、务实、共赢的典范”

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托表示,习近平主席的讲话彰显中国坚定推动普惠包容的经济全球化的立场。他表示,亚太地区的繁荣与稳定,既得益于各方的活力和创造力,也源于对区域经济一体化和互利共赢的共同承诺,“作为亚太地区的重要经济体,中国积极推动贸易和投资自由化便利化,为全球发展树立了开放、务实、共赢的典范。”

智利圣地亚哥大学经济学家玛塞拉·贝拉表示,

中国代表团出席二十国集团妇女赋权部长级会议

新华社吉隆坡10月31日电 (记者王嘉伟)第十五次中国—东盟防长非正式会晤在马来西亚吉隆坡举行。

会议由中国国防部长董军和东盟轮值主席国马来西亚国防部长哈立德共同主持。

董军说,在中国和东盟国家领导人战略引领下,中国东盟防务合作逐步拓展,为地区和平稳定贡献重要力量。在变乱交织之际,更需要中国和东盟发挥稳定之锚作用,携手打造更为紧密的中国—东盟命运共同体。中方愿同各方一道,秉持联合自强初心,把共同安全的屏障构筑得更加牢固。用东方智慧凝聚东方力量,以务实行动维护南海长治久安。坚持走合作共赢之路,在互学互鉴中相知相交、相近相亲,提升应对安全挑战的整体韧性。

哈立德等东盟国家防务部门领导人高度评价中国东盟关系发展成就,赞赏中方尊重东盟在区域架构中的中心地位,表示愿同中方加强防务安全合作,共同维护地区和平稳定。与会国家一致同意,2027年举办第二次中国—东盟海上联演。

同日,董军还与出席东盟防长扩大会的美国、新西兰、泰国防务部门领导举行会谈。

第十五次中国—东盟防长非正式会晤在马来西亚举行

新华社吉隆坡10月31日电 (记者王嘉伟)第十五次中国—东盟防长非正式会晤10月31日在马来西亚吉隆坡举行。

会议由中国国防部长董军和东盟轮值主席国马来西亚国防部长哈立德共同主持。

董军说,在中国和东盟国家领导人战略引领下,中国东盟防务合作逐步拓展,为地区和平稳定贡献重要力量。在变乱交织之际,更需要中国和东盟发挥稳定之锚作用,携手打造更为紧密的中国—东盟命运共同体。中方愿同各方一道,秉持联合自强初心,把共同安全的屏障构筑得更加牢固。用东方智慧凝聚东方力量,以务实行动维护南海长治久安。坚持走合作共赢之路,在互学互鉴中相知相交、相近相亲,提升应对安全挑战的整体韧性。

哈立德等东盟国家防务部门领导人高度评价中国东盟关系发展成就,赞赏中方尊重东盟在区域架构中的中心地位,表示愿同中方加强防务安全合作,共同维护地区和平稳定。与会国家一致同意,2027年举办第二次中国—东盟海上联演。

同日,董军还与出席东盟防长扩大会的美国、新西兰、泰国防务部门领导举行会谈。

新华社吉隆坡10月31日电 (记者王嘉伟)第十五次中国—东盟防长非正式会晤10月31日在马来西亚吉隆坡举行。

会议由中国国防部长董军和东盟轮值主席国马来西亚国防部长哈立德共同主持。

董军说,在中国和东盟国家领导人战略引领下,中国东盟防务合作逐步拓展,为地区和平稳定贡献重要力量。在变乱交织之际,